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НАКІРУНКІПАЛ1ТЫК1 ГЕРМАНСКІХ ВАЙСКОВЫХ УЛАДАУ 
НА АКУШРАВАНЫХ БЕЛАРУСКІХ ЗЕМЛЯХ 

ПАДЧАС ПЕРШАЙ СУСВЕТНАЙ ВАЙНЫ 
(вересень 1915 - люты 1917 гг.).

М.В.Цуба
(г.Пінск, У А "Палескі дзяржауны універсітзт ”)

Захопніцкія мэты Германії падчас Першай сусветнай вайны у значнай 
ступені закраналі і беларускія землі. Германія імкнулася не толькі разграміць 
Англію, Францию, але ж і моцна паслабіць Расійскую імперьію адняушы у яе 
Беларусь, Украіну і Прибалтику. Наприклад, ужо 6 жніуня 1914 года германскі 
канцлер Г. фон Бетман-Гольвег заявіу, што яго краіна жадає "визваліць 
прыгнечаныя народы Расіі і адцясніць рускі імперьіялізм да маскоускіх межа?" 
[1, с.1]. Болып акрэслена у гэтым накірунку виступіла нацияналістичная 
арганізация Пангерманскі саюз. У праграме дадзенай арганізациі, падрыхтаванай 
28 жніуня 1914 года, пазначана аб неабходнасці аддзялення ад Расіі зямель 
Польшчи, Ліфляндиі, Курляндьіі, Літви, Беларусі і Украіньї. Вядоми дзеяч 
Пангерманскага саюза, прафесар Ф. Леціус прапанавау перанесці граніци Расіі 
ад Балтыйскага мора да межау Волхава і Дняпра. а пагранічнимі гарадамі 
Германії на усходзе зрабіць Вялікі Ноугарад і Магілеу [1, с.1]. Аднак пераважная 
большасць нямецкіх палітикау, прадпримальнікау, ваенннх і прадстаунікоУ 
інтзлігенциі на пачатку вайны лічьілі, што Германія павінна аддзяліць ад 
Расійскай імпериі польскія і прибалтийскія землі, а таксама "рускую Польшчу" 
(г. зн. заходнебеларускія землі). Гзтия тзриторьіі меркавалася ператвариць у 
своеасабліви буфер, які б абараняу усходнія землі рэйха ад магчимих нападкау з 
боку расійскіх войск. Астатнія землі, якія магчыма будуць заваяваныя на 
Усходзе, па іх меркаванню, патрэбна было выкарыстаць у якасці 
"разменнай карты" падчас дыпламатычных перамовау з Расіяй у випадку 
згоди яе кірауніцтва на заключение сепаратнага міру [1, с.2].

Восенню 1915 года Беларусь у вьініку ваенннх паражзнняу расійскай арміі 
била падзелена на дзве часткі: заходнюю (Гродзенская, большая частка 
Віленскай і частка Мінскай губерняу), акупіраваную германскімі войскамі, і 
усходнюю.

У занятай нямецкімі войскамі Вільні засталася невялікая група актыуных 
беларускіх нацыянальных дзеячау на чале з братамі Іванам і Антонам 
Луцкевічамі, Алаізай Пашкевіч-Кайрис (Цёткай), Вацлавам Ластоускім і інш.. 
Менавіта яны увайшлі з беларускага боку у так названы Віленска-Ковенскі 
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камітзт, створаны з прадстаунікоу палякау, літоуцау, беларусау і яурзяу, якому 
адступіушьія расійскія улады перадалі кіраванне горадам.

Арыентуючыся на Захад (цзнтральнаеурапейскія краіньї), дзеячы 
народных камітзтау паставілі на мзце аднавіць незалежнае Вялікае Княства 
Літоускае, а дакладней, "незалежнасць Літвьі і Беларусі абыймаючы 
літоускія і беларускія землі, злучаныя зканамічньїмі варункамі і супольньїмі 
палітьічньїмі жаданнямі" [2, арк. 19].

Аднак у планы германскага ураду не уваходзіла ні стварзнне 
незалежная беларуска-літоускай дзяржавы, ні тым больш федзрацьіі Беларусі 
і Літвьі з Польшчай. Кайзера^ская Германія і сама была не супраць 
замацаваць сваю уладу над захопленай тэрыторыяй. Да таго ж падзел на 
народный камітзтьі быу даспадобы немцам, якія вьїкарьістоувалі яго для сваіх 
мзт і праводзілі на захопленых землях двудушніцкую палітьїку. 
Акаталічаньїм беларусам, якіх называл! палякамі, абяцалі адраджэнне Польшчы, 
а беларусам і літоуцам - разгледзець пытанне аб утварзнні іх дзяржавы. У адозве 
акупацыйных улад да жыхароу Вільні, падпісанай графам Пфайлем, гаварылася, 
што "нямецкія войскі шчыра спачуваюць польскаму насельніцтву" [3, с.264], а у 
лісце да генерала Людзндорфа рзкамендавалася яму "каб вялося змаганне з 
польскімі упльївамі і каб падтрьімліваліся іншьія нацьіянальнасці (літоуцьі. 
беларусы, яурзі)" [3, с.264]. Менавіта такая палітьїка германскіх 
акупацыйных улад прывяла народный камітзтьі да унутраных спрзчак у сувязі з 
невызначанасцю пытания па той частцы Беларусі, дзе пераважалі католікі. Гзтая 
спрэчка у рэшце рэшт скончылася распадам камітзта.

Разбурыушы Віленска-Ковенскі камітзт, нямецкія улады у сваю чаргу 
прьінялі адпаведныя меры па прадухіленні паглынання Беларусі Польшчай. 
Паводле загаду галоунакамандуючага германскім фронтам фельдмаршала фон 
Гіндзнбурга ад 16 студзеня 1916 года беларуская мова абвяшчалася раунапраунай 
з польскай, літоускай і яурзйскай, і мела правы ужытку у грамадскім, культурным, 
асветным, і адміністрацьійним жьщці [4, с.40].

У вьініку з 15 студзеня 1916 г. пад рэдакцыяй Вацлава Ластоускага у Вільні 
двойчы на тыдзень стала вьіходзіць беларуская газета "Гоман".

Нямецкія акупацыйныя улады, якія далі дазвол на рэдагаванне газеты, 
у далейшым не перашкаджалі яе виданню, хаця “Гоман” актыуна выступау за 
стварзнне незалежний Беларускай рзспублікі або федэратыунага 
"Беларуска-Літоускага краю". “Гасударства, як форма бытавання народу, - пісау 
"Гоман". - можа быць знішчана, разбіта, ды яно у канцы канцоу адбудуецца 
нанава: калі толькі сам народ захавау у сабе іскру жьіцця, творчую сілу!" [5, с.2].

Лаяльнасць нямецкіх вайсковых улад да газети можна растлумачьщь тим. 
што Германія, хоць і была супраць стварзння незалежнай беларускай дзяржавы 
на захоплених ей землях, усё ж не магла не заахвочваць тия сіли, якія 
імкнуліся да паслаблення расійскага упливу у дадзеным рзгіене. Такая пазіцьія з 
боку германскіх улад давала пзуную свабоду дзейнасці беларускаму 
нацыянальнаму руху разам з газетай "Гоман".

Што датычыцца. увогуле, ролі германскага упливу на развіцце 
беларускага нацыянальнага руху на акупіраванай частцы Беларусі, то тут значнае 
месца некаторьімі даследчьїкамі адводзіцца асобе нямецкага падданага 
Эдмунда Зуземіля. Сам Э. Зуземіль лічьіі/ сябе, не больш не менш, як 
"арганізатарам беларускага палітьічнага руху у сусветнай вайне" [6,с.1].
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Аднак якіх-небудзь значних поспехау ягоная дзейнасць у дадзеным 
накірунку не мела. Начальнік штаба Усходняга фронту генерал Э. Людэндорф 
у сваіх мемуарах увогуле аб Э. Зуземілі нідзе не успамінае[7].

Ні у якім разе нельга перабольшваць ролю Э. Зуземіля і сярод 
беларускіх дзеячау. Больш-менш прыязныя адносіньї у Э. Зуземіля існавалі толькі з 
В. Ластоускім і то хутчзй усяго па доугу, неабходнасці сумеснай працы на чале 
рздкалегіі “Гомана”. Брати Луцкевічн, Алаіза Пашкевіч (Цётка), Ю. Вітан- 
Дубейкауская і іншьія беларускія дзеячьі успрьімалі Э. Зуземіля крайнє 
негативна, називаючи яго "палітнчнай нянькай" з боку акупацыйных нямецкіх 
улад [8 с. 61].

У параунанні Э. Зуземілем Ю. Вітан-Дубейкауская даволі станоуча 
характарызуе нямецкага літаратара Вальтэра Егера, з якім разам працавала у 
рздакцьіі газеты "Х-й арміі" (Zeitung der X Armee), дзе шмат друкавалася 
артыкулау па геаграфіі, зтнаграфіі і гісториі беларускага краю. Яна піша: 
"Працуючы для газеты Х-й арміі, я супрацоунічала з нямецкім літаратарам 
Вальтэрам Егерам (Waiter Jager), які потым, у 1919 г. выдау у Нямеччыне кнігу 
"Беларусь, яе землі й жыхары" (Weissruthenien sein Land and Bewohner) як 
рэзультат нашае супольнае працы у газэце Х-й арміі" [94, с. 53]

Увогуле ж, вывучэнне фактычнага матэрыялу дае падставы 
сцвярджаць, што нямецкія улады. будучи не зацікауленимі ні у стварзнні 
незалежнай беларускай, ні бел ару ска-літоу екай дзяржавы, але і няздольныя 
германізаваць захопленую тэрыторыю, вымушаны был і даць выхад выбуховай 
нацыянальна-вызваленчай знергіі народау, кантралюючы і накіроуваючьі яе J 
асноуным у нацыянальна-культурнае і асветнае рэчышча.
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